

第 19 屆第 7 次定期大會

書面質詢

李

正

文

議

員

# 花蓮縣議會書面質詢用紙

會期	第19屆第7次定期大會	權責單位	原住民行政處
質詢人	李正文議員	議長(或大會主席) 簽 章	
質詢事項	<p>一、 原住民語言已是國家語言。原住民教會很早即有書寫系統，族語傳承及推動有目共睹。</p> <p>二、 請規劃辦理本年度全縣原住民教會朗讀、聖歌競賽。</p> <p>三、 請邀集本縣各天主教會、基督教等，分別召開籌備會議。</p>		
答覆事項	<p>為落實族語傳承與振興政策推動，讓說族語文化能深入各個部落、家庭及聚會場所，近年來本府積極推動原住民族部落大學、地方通行語及傳統名稱標示、公文雙語書寫及語言推廣人員設置等計畫，於活動、課程、會議中皆使用雙語，使族語能見度提昇，並鼓勵全民說族語，今年訂定族語獎勵計畫，運用族語認證獎勵，設籍花蓮縣民取得族語認證中高級以上合格者，可申請新台幣 3,000 元至 1 萬元不等獎勵金，府內同仁通過認證考試初級以上就會公開表揚與獎勵，透過實質獎勵鼓勵更多人願意說族語，使族語向下扎根與茁壯。</p> <p>本縣各鄉鎮市語推人員共 19 位，深入部落推動族語聚會所 47 處、學習家庭 42 處、傳習教室 31 處，更協助幼兒園、族語保母及教會進行族語學習，未來將持續推動辦理。</p> <p>感謝議員建議與教會合作，本府將安排各教會領袖及本縣語推組織、各語推人員等共同召開會議，儘快討論出本縣族語振興計畫。</p>		

## 花蓮縣議會書面質詢用紙

會期	第 19 屆第 7 次定期大會	權責單位	教育處
質詢人	李正文議員	議長(或大會主席) 簽章	
質 詢 事 項	<p><b>原住民族語推展-</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>一、 原住民語言已是國家語言。原住民教會很早即有書寫系統，族語傳承及推動有目共睹。</li> <li>二、 請規劃辦理本年度全縣原住民教會朗讀、聖歌競賽。</li> <li>三、 請邀集本縣各天主教會、基督教等，分別召開籌備會議。</li> </ul>		
答 覆 事 項	<p>有關本縣國中小學校推動原住民族語情形說明如下：</p> <p>一、因應國家語言發展法，原住民族語言於 111 學年度起國中小學校列入部定課程，國小依規定應修習原民語文課程，國中七、八年級，逐年列入部定必修於語文學習領域、彈性學習節數開設族語文課程，所以各階段每周必修一節原民語文課程。國中九年級部分，依學生選習意願調查表，加開原住民族語文課程，本土語之開設依規定不得以社團形式開設，且依據規定於語文學習領域、彈性學習節數開設。</p> <p>二、110 學年度國中、國小依原住民族學生填寫意願，按族群別開設各族語別語文課程，每週必修節數 1 節，申請族語開課國中 17 所、國小 81 所(含兩所私立學校)，另有專職族語老師 24 位服務共聘學校 58 校。</p> <p>三、本縣於 109 年度成立原住民族教育資源中心，推動原住民族教育校訂課程研習，讓校訂課程更完善。111 年度原教中心辦理「原住民族語教學支援人員培訓認證研習班 36 小時」，培訓本縣通過族語高級認證之合格師資，目前正在辦理中。</p> <p>四、為鼓勵各校積極推動本土語言教學扎根工作及本土文化展演活動，透過本土教育整體推動方案計畫，委請太平國小辦理「山林之音海洋之聲原住民族歌謡競賽」，原訂於 5 月辦理因疫情延至 6 月辦理。</p>		

## 花蓮縣議會書面質詢用紙

會期	第19屆第7次定期大會	權責單位	教育處
質詢人	李正文議員	議長(或大會主席) 簽章	
質 詢 事 項	<p>安心即時上工人員工作事件-</p> <p>為因應新冠疫情等重大傳染病，致企業及勞工朋友等哀鴻遍野，更多屬勞務性質之勞工更是因此遭到資遣及企業主撐不下去而造成失業。而政府提出安心即時上工之政策，俾讓失業者能維持基本生活。然！近日接獲安心上工者投訴，參加國風國中安心工面試時並未告知需擔任防疫消毒工作，至工作時才告知要派任確診班級教室消毒工作，且工作時並未發給防疫衣等裝備，只發給輕便雨衣，對安心上工者疑問及請求並未正面回應，反而給予「你們不做！難道要我們學校職員及老師做嗎？」對於因重大疫情家庭遭受勘經濟壓力的安心上工者，學校如此傲慢回應，致安心上工者不願受辱者集體校外寫辭職，再來據了解該校提報安心即時上工計畫工作內容並無防疫消毒工作，消毒工作乃高風險之工作，且工作時又未提供應有的防疫裝備，萬一染疫對安心上工者，情何以堪。請教育處確實介入調查，並到會報告，還給安心上者一個公道。</p>		
答 覆 事 項	<p>本案業請駐區督學查察；有關安心上工人員協助校園防疫清消，重申周知學校凡協助校園防疫清消工作，皆應提供所需之消毒器具及設備，不僅能保障消毒人員之安全，也可確保清消的有效性。另亦告知學校應對校內各工作人員應一視同仁，給予正向態度，並感謝校園內每一位協助防疫之人員。</p>		

## 花蓮縣議會書面質詢用紙

會期	第19屆第7次定期大會	權責單位	教育處
質詢人	李正文議員	議長(或大會主席) 簽章	
質 詢 事 項	<p>學校霸凌事件—</p> <p>本縣體中校園去年霸凌案件，前經本席接受家長陳情，學生遭受同班同學語言霸凌乙事，本席及簡智隆議員特召開協調會後，已責請校方將霸凌者轉班處理，然！前些日子家長又來陳情，經轉班一月後校方卻又將霸凌者轉回原班級，受霸凌家長向校方反應，被霸的學生受創心理陰霾揮之不去甚至加劇，造成學習上心情低落，本席對於校方便宜處理，無視受害者的權益，在此提出質疑，因此請花蓮體育中學校長，於本第七次定期會5月30日二三讀會結束後臨時動議時提出專案報。</p>		
答 覆 事 項	<p>※花蓮體中校園霸凌(序號1859379)案說明如下：</p> <p>一、該校於111年1月21日召開「防制校園霸凌因應小組會議」，決議：本案言語霸凌事件成立，立即啟動輔導機制，並完成雙方個案輔導計畫；另吳生移送獎懲委員會討論相關懲處事宜，並建議學校以尊重雙方意願儘速邀請雙方當事人、家長、導師面談，以化解誤會。</p> <p>二、該校於111年1月24日召開校內協調會議，邀請校長、副會長、王生及父母親、姑姑、吳生及父母親、導師、兩位專長教師、輔導老師、社工共同與會，協調情形如下：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>(一)吳生家長跟王生家長道歉，並表達日後會加強管教自己的小孩。</li> <li>(二)經雙方同意，學生溝通及對話，吳生當面跟王生道歉並握手和解。</li> </ul> <p>三、該校於111年2月23日召開「學生獎懲會議」，決議：吳生予以小過2次處分。另於111年2月25日「召開特殊個案學生環境轉換會議」，決議如下：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>(一)為緩和被行為人存在之心理壓力，且不影響學生受教權，暫請吳生依決議寄讀至一年愛班上課。</li> <li>(二)寄讀期程為一個月，自本學期第一次段考後(3月17日)實施，期間如持續與王生有學習或生活上之干擾或衝突，將視狀況延長其寄讀時間。</li> <li>(三)請原導師與一愛導師、輔導老師共同擬具合宜輔導方案並持續關切，隨時和雙方家長聯繫溝通。</li> <li>(四)請學務處和張師妥善處理吳生目前擔任之班級幹部之後續作為。</li> <li>(五)請教務處妥善規劃學生之學習及成績處理，並擬定體中轉換班級或環境之校規並通過校務會議議決。</li> <li>(六)其他未定事項視需要召開會議因應之。</li> </ul> <p>四、該校於111年4月28日召開個案輔導會議，討論個案環境轉換追蹤與評估，經主席</p>		

裁示吳生回一年誠班上課。(吳生於5月5日回原班級)

五、該校於111年5月4日召開臨時校務會議，通過「花蓮縣立體育高級中等學校學生編班及轉班作業要點」。

六、經向學校瞭解，該校刻正邀集雙方家長及學生共同溝通協調後續事宜。

## 花蓮縣議會書面質詢用紙

會期	第19屆第7次定期大會	權責單位	教育處
質詢人	李正文議員	議長(或大會主席) 簽章	
質詢事項	<p>安心即時上工人員工作事件</p> <p>為因應新冠疫情等重大傳染病，致企業及勞工朋友等哀鴻遍野，更多屬勞務性質之勞工更是因此遭到資遣及企業主撐不下去而造成失業。而政府提出安心即時上工之政策，俾讓失業者能維持基本生活。然！近日接獲安心上工者投訴，參加國風國中安心工面試時並未告知需擔任防疫消毒工作，至工作時才告知要派任確診班級教室消毒工作，且工作時並未發給防疫衣等裝備，只發給輕便雨衣，對安心上工者疑問及請求並未正面回應，反而給予「你們不做！難道要我們學校職員及老師做嗎？」對於因重大疫情家庭遭受勘經濟壓力的安心上工者，學校如此傲慢回應，致安心上工者不願受辱者集體校外寫辭職，再來據了解該校提報安心即時上工計畫工作內容並無防疫消毒工作，消毒工作乃高風險之工作，且工作時又未提供應有的防疫裝備，萬一染疫對安心上工者，情何以堪。請教育處確實介入調查，並到會報告，還給安心上者一個公道。</p>		
答覆事項	<p>一、本案業請駐區督學查察；有關安心上工人員協助校園防疫清消，重申周知學校凡協助校園防疫清消工作，皆應提供所需之消毒器具及設備，不僅能保障消毒人員之安全，也可確保清消的有效性。另亦告知學校應對校內各工作人員應一視同仁，給予正向態度，並感謝校園內每一位協助防疫之人員。</p> <p>二、本案經督學111年5月11、13日到校進行調查了解，內容如下：</p> <p>(一)原事件發生於111年5月4日週三，學校因有學生確診，需要進行環境清潔消毒工作，原本請學校安心上工管理幹部(學校特教車司機)協助，因其皮膚曾因對次氯酸水過敏，爰學校環境清消工作遂由學校工友執行(學校提供拋棄式隔離衣、橡膠手套及護目鏡設備)，背負噴藥桶進行次氯酸水的噴灑消毒工作。</p> <p>(二)惟工友向學校反映：環境清消完，學生教室內書籍的協助打包，因數量龐大請求學校指派人員協助處理。是故，安心上工管理幹部原先向安心上工人員分派工作為：協助至確診學生班級教室進行環境清消，學生書籍打包搬運，其中安心上工人員(離職的6員)向學校表示，因年紀較長格外怕染疫，無法接受進入確診者教室進行消毒的工作分派，後來經學校總務主任到場溝通，更改工作分派內容為，教室經學校工友完成教室標準化清消、而且靜置2小時之後，請安心上工人員，至教室協助打包未到校同學之書籍，移至本校警衛室門房；故實際上該校並未安排安心上工人員到教室進行清潔消毒作業。惟上週聲明集體離職的6員安心上工人員表明，他們還是覺得，進入</p>		

確診者教室具有風險，不願接受工作分派，向學校表明要離職，並且已於當日離職。

(三)學校說明並未對安心上工人員，說出：「你們不做，難道要我們學校職員及老師做嗎？」等言語，學校環境清潔消毒工作，由學校師生、工友及總務人員共同完成，凡事皆有定位，並無差別待遇。

(四)是日督學到校時舉目所見，學校時刻落實教職員師生戴口罩、勤洗手等防疫基本工作，遇有需要清潔消毒的公共環境，學校任一同仁也時刻進行酒精、次氯酸水局部噴灑、隨時打掃整理等工作，顯見學校防疫工作，已然落實在學校工作場域當中。

(五)綜上，安心即時上工人員，指稱國風國中要求安心即時上工人員清潔消毒，置其於染疫風險當中，惟經查，最終工作分派並無如此執行，安心上工人員對於契約工作內容的理解，會由學校再次與安心上工人員說明溝通，並且會注意工作環境之安全，與提供必要之工作設備。